

## Описаніе иконы Чердацкой Божій Матери и Лѣтопись Церкви Чердацкой

(Икона эта Пресв. Богородицы Млекопитательницы). (1)

Отъ того дня и часа надежь скота началь прекращаться; Хворый скотъ, едва-едва могъ подниматся въ день молебна, весь потомъ встать здоровымъ и веселымъ. Народилось послѣ всякаго скота вдоволь. Для воздаянія благодарности за tolнкое чудо, и для служенія молебновъ, Чердацкая чудотворная сія икона Богородицы въ первый приносъ пробыла въ Зыряновскомъ селѣ до 22 Октября. Къ Этому дню она должна была находиться въ селѣ Чердацкомъ, гдѣ праздновали въ честь Казанской Б. Матери, а Заведывавшій приходамъ тогда, Тутальскій причтъ служилъ тамъ молебны.

Октября 11 числа 1834 года открыта была Томская епархія. Въ томже году прїехалъ въ Томскъ Преосвященный Агапитъ, ректоръ Черниговской Семинаріи. (10). На другой годъ т. е. 1835 года Преосвященный Агапитъ, Обозрѣвая епархію быть въ сель Зыряновскамъ, въ которое Чердацкая Икона была уже принесена, смотрѣль на иконѣ Митрополичью надпись, выслушать разсказъ о недавно прѣкращеніи моровой язвы на скотѣ представительствомъ Матери Божіей Чердацкой. Въ Этотъ разъ просили его благословить, имъ носить сюда Икону и на будущее время. Онъ разрѣшилъ имъ приносить Ее въ Зыряновское каждогодно. Потомъ прихожане ясачные особенно изъ нихъ церковный староста ипюродецъ Андрей Басаргаевъ, молили Владыку просьбою указать Имъ, какъ украсить ризою Св. икону на сборную сумму, потому что она на полу-

---

(1) Основаніемъ къ такому изображенію могла служить бѣльгий Акаѳиста Пресв. Богородицы: Ложесны Слово пріяла еси, вся носящаго носила еси, млечомъ питалъ еси, маніемъ питающаго вселенную всю, чиста!

---

(10) Преосвященный Агапитъ, когда изъ Чернигова отправляясь въ Москву Хиротонію: то изъ Черниговскаго Собора дали ему тяжеловѣсный золотаго глазета саккосъ Митрополита Іоанна Максимовича, скончавшагося къ 1715 г. 10-го Июня въ Тобольскѣ, а прежде бывшаго Архіепископомъ Черниговскимъ (1797—1711). Саккосъ этотъ въ пятидесятихъ годахъ былъ еще въ цѣлости, въ ризницѣ Томскаго благовѣщенскаго Собора.

ти, и накрѣпкой рамкѣ. Преосвященный указомъ предписалъ: „*что какъ на полотно не льзя возложить серебреную ризу, то сдѣлать напередъ доску кедровую, крѣпкую на нее наклеить полотнянную Икону такъ, чтобы митрополичья надпись, назади образа, осталась свободна отъ приклейки, и тогда уже сдѣлать ризу на сборныя деньги.*„ Ясашные неизмѣнно поступили такъ, какъ приказалъ Преосвященный. Ризу на икону Заказали сдѣлать мѣдную, потому что сборной суммы оказалось не много. Сдѣлана же была эта риза отлично, въ Томскѣ. однімъ въ то время Знающимъ свое дѣло мастеромъ, и посеребрена имъ. А въ 1872 году на прикладыя вещи и сборныя деньги вся была черезъ огонь вызолочена.

Въ томъ же 1835 году Преосвященный разрѣшилъ построить часовню. Часовню построили въ концѣ села Чердацкаго въ видѣ амбара изъ прекраснаго каневаго лѣса. Въ эту часовню перенесены были изъ Туталъ древнія и принадлежавшія Чердацкой церкви иконы. Сюда же стали ставить и чудотвориющую икону Богородицы посты приноса изъ села Зыряновскаго. Церковь же, что на острову, осталась одна, какъ сирота, близъ смыvаемаго берега, обросшая мохомъ съ гниющими углами съ протекаемою отъ ветхости крышею, гдѣ виднѣлись только ряды выдавшихся гвоздей. Нѣкоторые изъ любопытныхъ чиновниковъ (11) имѣли счастіе посѣщать эту покинутую древность. Таковыми отдѣляли нѣсколько человѣкъ ясашныхъ, которые переваивались съ ними въ лодкѣ чрезъ старый Чулымъ, дѣлали напередъ просѣкъ по чащѣ лѣса на версту, и, цѣпляясь за сучья деревъ, пробирались наконѣцъ до самой церкви. Наклонно войдя въ дверь, становились среди Храма. Въ Храмѣ пусто: Стоитъ оставъ иконостаса и отвореныхъ царскихъ дверей. На правой стѣнѣ храма прибита прекрасная картина на полотнѣ; это проклятие Ноемъ Хама, даръ какого-то жившаго тогда на Чулымѣ помѣщика. Этую картину всю источили шорши, устроившіе за ней гнѣздовое помѣщеніе. Такъ-то оставленъ былъ этотъ, драгоценный по воспоминаніямъ, памѣтникъ древности!

Въ 1857 году, вслѣдствіе Указа Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода о умноженіи церквей въ Томской епархїи, имѣющей многолюдные приходы, стали повсюду устанавливаться йовые приходы, и строится церкви. Въ этомъ

(11) Въ шести десятыхъ годахъ мершій окружный врачъ М. Е. Сахаровъ и нынѣ живой бывшій Ревизоръ поселенцовъ И. С. Малюковъ.

году возстановился и Чердацкий приходъ. Здѣсь построили тоща иѣкоторые изъ Томскихъ жителей очень хорошую деревянную Церковь во имя Казанской Божіей Матери среди самого села. Церковь же, что на острову, по причинѣ ея ветхости, по предписанію Консисторіи, разобрана и предана огню. Поступлено также и съ Часовней, въ которой стояла въ постѣднее время утварь. Къ сожалѣнію всѣхъ и каждого, святую Икону Чердацкой Божіей Матери носить въ село Зыряновское, съ этого же 1857 года, начали запрещать. Чему причиной впрочемъ послужилъ споръ двухъ приходовъ Тутальскаго и Зыряновскаго. Хотѣлось Тутальскому приходу свѣчной и прикладной доходъ дѣлить съ Зыряновскимъ на двѣ между собой части, по тому праву, что и утварь Чердацкой церкви хранилась въ Туталахъ и приходъ завѣдывался Тутальскимъ же причтомъ. Споръ Этотъ продолжался не малое время, и не смотря на эту икону все-еще, хотя не всегда, носили въ село Зыряновское до того времени, пока уже духовное Начальство окончательно пріостановило дѣлать крестный ходъ безъ особаго разрѣшенія Свят. Синода.

На этомъ однакожъ не остановилось усердіе богомольцъ къ Чердацкой святынѣ. Бывшій Томскій купецъ С. Ф. Х. по строенію церковь украсилъ иконостасомъ, по жертвовалъ всю утварь церковную, и первымъ Священникомъ, по совѣту этого же купца, поступилъ прекрасный молодой человѣкъ изъ окончившихъ курсъ Богословія въ Тобольской Семинаріи Іоаннъ Ноликарпичъ Крыловъ, къ сожалѣнію здоровья слабаго. Но тамошній, сырой отъ рѣки и густыхъ лѣсовъ воздухъ, сломилъ его здоровье, безъ того уже слабое: мирно скончался 1868 года. Оставшаяся вдова, смиренная горькая сирота Анна Петровна Крылова пріютилась у ляди своего строителя Чердацкой церкви бывшаго Томскаго купца С. Ф. Х., и причислилась къ сиротствующимъ Томскаго Кафедрального Благовѣщенскаго Собора. Послѣ Крылова въ село Чердацкое въ 1869 году переведены изъ села Богословскаго, въ 25 верстахъ отъ него, Священникъ Іоаннъ Густиновичъ Соколовъ окончившай курсъ Семинаріи. Онъ четыре уже года состоять духовникомъ въ благочиніи № 10.

Церковь эта стояла 14 годовъ, а въ 1871 году до тла вся сгорѣла. На мѣсто сгорѣвшей этой церкви въ 1874 году построена и утварь заведена вся сполна на свое иждивеніе. Колыванскимъ Гильдіи купцомъ и кавалеромъ Петромъ Васильевичемъ Михайловымъ, а 1876 года 18 Января освящена. Мѣстная икона Богоматери отъ него же

украшена новой серебреной и отлично вызолоченою ри-  
зой; прочія иконы живописи тоже превосходной.

Причтъ вышъ состоять изъ одного Священника и  
одного Псаломщика. Земли при церкви иѣть. Руги при-  
чту положено 475 п, а жалованья 180 р. Есть тамъ и  
приходская школа, дѣтей обучаетъ псаломщикъ изъ окон-  
чившихъ курсъ Тульскаго Духовнаго Училища.

Томскаго Собора Протоіерей и Благочинный Алексій  
Лавровъ. 6 Августа 1881 года. Г. Томскъ.